

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO 184

FRANQUEO CONCERTADO

LUNES 10 DE OCTUBRE DE 1910

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Pesetas. Trimestre. 5. Por un año. 18. Resto de España y Extranjero. Trimestre. 6. Por un año. 20.

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXI

Córdoba y los Marqueses del Mérito

Suscripción iniciada en el "Diario de Córdoba" para regalar a los excelentes señores Marqueses del Mérito Militar, con distintivo rojo. (1) Suma anterior, 357 pesetas. Don Juan Escosura 1 peseta. Total: 358 pesetas.

LA INFLUENCIA

Los políticos, y los periodistas, de la Corte tratan de la posible influencia de los acontecimientos lusitanos en nuestra nación. La conciencia es apasionada y brillante, como corresponde a la importancia del asunto. Claudio Frollo dice desde "El Mundo" que no pueden repercutir en España los sucesos de Portugal porque el ambiente es muy distinto, porque nuestro pueblo no tiene ningún motivo para reproducir las censuras que han servido de base a los revolucionarios portugueses para el logro de sus ideales. Bernardo Candamo advierte que la rebelión lusitana ha salido de las Universidades, figurando en la conjura, que no se pactó ahora ciertamente, una pujante legión de poetas, novelistas, pedagogos, médicos, abogados, etcétera, etcétera, hombres todos de valía indudable. En España no ocurre eso. Si Galdós es republicano, Menéndez y Pelayo y Rodríguez Marín, que superan a Teófilo Braga, se desentendieron en esferas de paz, y disfrutaron del aprecio y la admiración de todos los españoles. Murjó Curro, Enriquez, que fué el Guerra Junqueiro de España, aunque nunca disfrutó de la popularidad de aquel, como que se conocieron sus obras cuando ya había muerto; y Marquina, el poeta más vigoroso de nuestros días ha dejado de ser revolucionario. Tampoco lo es Salvador Rueda, ni Villalpessa, ni Fernández Shaw.

Es decir que, no es republicana la mayor parte de nuestra intelectualidad. Ha de advertirse una diferencia notable entre los hombres de talento portugueses y los españoles. Aquellos, al acometer la gigantesca empresa de despertar a un pueblo que más que dormido parecía muerto, imprimieron a su obra un carácter uniformemente radical, revolucionario, y forjaron un partido numeroso, disciplinado, dispuesto a la lucha. Los españoles han elegido un punto de vista patriótico, nada más que patriótico, y van llamando tenazmente, sin descanso al espíritu nacional para que aparezca como sea, como debe de ser, pase lo que pase. Los intelectuales se han dejado casi por completo de molde extraños y se ocupan en la reconstrucción de todas las características españolas, preparando el cauce amplio y cómodo por donde ha de circular sin violencias la vida, entera de la patria. No tenemos, por tanto, que aguardar ninguna nueva influencia extraña, porque una razón principal de vida nos lleva a descubrir y fortalecer las energías de la raza, para mantenernos en el mundo con el nombre de nación. Cuando disfrutemos de una patria fuerte, en vez de disponernos a copiar al mundo entero, serán los otros quienes nos imiten.

PARA LAS MADRES El alimento de los niños

(De colaboración) Desde hace algunos años los higienistas franceses y cuantos hombres de ciencia se preocupan de la salud de sus semejantes y particularmente de la de esas criaturitas que aún no han llegado al estado de adultos, viven alarmados por la enorme mortalidad de niños que se registra en las grandes poblaciones. En París mueren al año de 12,000 a 150,000 número que horroriza, que agita el cuerpo con fuertes escalofríos y que llena el corazón de temores y angustias. La mayor parte de ese tributo es pagado a la muerte por los niños de uno a tres años, y las culpables de ello son, triste y doloroso es decirlo, las madres, aunque de una manera inconsciente é indirecta, por su ignorancia. La causa de tal mortalidad no es otra que la alimentación que reciben los niños al ser destetados, impropia y mortal, porque nadie ha enseñado a las madres y a las nodrizas cuáles son los alimentos adecuados a las capacidades digestivas de las criaturas, ni la transición por que debe pasar la alimentación de los niños antes de llegar a la del adolescente. En Inglaterra, Alemania, Italia, España, Francia y otros países se pretende amparar los estragos que hace en los niños la mala alimentación, fundando "Gotas de leche" y las cantinas escolares; pero esto no es suficiente, no es el remedio supremo que con toda urgencia es preciso aplicar, porque las estadísticas nos vienen diciendo que el mayor número de víctimas corresponde a los niños de uno a tres años y que la enfermedad de que fallecen la mayoría

LOS POLITICOS PORTUGUESES



JUAN CHAGAS, periodista de Lisboa, que se ha distinguido en la organización del movimiento revolucionario



TEÓFILO BRAGA, Presidente del gobierno provisional



ANTONIO JOSÉ ALMEIDA, ministro de la Gobernación del gobierno provisional

perpetuó la vida. El problema no puede ser de más fácil solución, pues entre otros medios para llevar a las madres las enseñanzas que por humanidad debe inculcarse, se dispone de la prensa periódica, tribuna cuyo acceso siempre está libre para cuantos por medio de la pluma deseen hacer partícipes a sus semejantes de los beneficios que los progresos científicos, ponen en manos privilegiadas, y a ella acude hoy esta humilde servidora de sus lectoras, para darles algunos consejos y demostrar a los detractores del bello sexo, y especialmente de las que escriben en los periódicos, que la mujer se preocupa también de cosas que no tienen relación con sus straps. Acerca del asunto de que nos venimos ocupando mi querida amiga y colega la señora Augusta Moll-Weiss ha publicado un hermoso artículo, del cual voy a copiar los consejos que debéis de tener muy presentes si como buenas madres queréis la salud de vuestros pequeños. «Hasta el momento del destete dice la señora Moll-Weiss—el niño no habrá tomado más que leche materna, leche de vaca ó algunas sopitas ¿Qué le daremos ahora? ¿Cómo prepararle las sopitas? Escuchad: en una cacerola muy limpia poned medio litro de leche y añadid dos terrapitos de azúcar; después, disolved los dos cucharadas de crema de arroz, tapioca ó sémola en un poco de leche fría, que se agregará a la leche de la cacerola cuando esta rompa a hervir, haciéndola cocer lentamente y sin dejar de moverla durante unos veinte minutos. No es preciso dar al niño harinas especiales y caros para que esté bien nutrido. Yo creo que la naturaleza es muy democrática. La simple harina de trigo es suficiente para hacer unas sopitas bien nutritivas, con tal de que esa de buena calidad, se halle esterilizada al horno y se emplee como acabo de decir. Arroz con leche y huevos con leche formarán la base del alimento del niño destetado, a lo que se agregará huevos pasados por agua y tortillitas a la francesa. Más adelante se le dará leguminosas, como guisantes, judías y lentejas, pero bien cocidas y pasadas por tamiz. Pueden alternarse con esto las pastas alimenticias—macarrones, fideos, etc.—aderezadas con mantequilla de vaca, y como postres, además de las cremas y platos de leche, las compotas de fruta poco azucaradas. He ahí toda la alimentación para el niño destetado, fácil y poco costosa, como veis, pero hay que conocerla y aplicarla debidamente, porque de ello depende la vida de los niños. Mme. Robert.

DE BELALCAZAR

Nuevo matrimonio

A las nueve de la noche del día de ayer, en suntuoso y artístico altar levantado en una de las espaciosas salas de la morada del rico propietario don Alfonso de Cárdenas y Morillo, contrajo matrimonio su bella y hermosa hija la señorita Ana Asunción de Cárdenas y Gallardo con el ilustrado jurisconsulto don Juan Rosales Tardío, hijo del capitalista don José Rosales Medraza, de Argamasilla de Calatrava, provincia de Ciudad Real.

Bendijo la unión nuestro respetable amigo don Pedro Moreno Molina, digno párroco de esta villa; fueron padrinos don Pedro Gallardo Calzadilla, diputado a Cortes por Llerena (Badajoz) y doña Carmen de Cárdenas de Spínola, tía carnal y hermana, respectivamente, de la novia, y actuaron de testigos el Excmo. señor Marqués de Santa Rosa, don Miguel González, diputado provincial por Ciudad Real, y don Ventura Márquez de Cárdenas, Senador del Reino por Badajoz.

Vimos en el solemne acto a don José Rosales Medraza y doña Amalia Tardío, padres del novio, y a sus bellas y elegantísimas hijas las señoritas Antonia y Teresa.

Concurrieron también don Alfonso de Cárdenas, don José de Cárdenas, doña Paula Spínola de Cárdenas y don Antonio Spínola Gómez, padre y hermanos de la contrayente, doña Josefina Gómez Montero y su bella y simpática hija la señorita Dolores Spínola y Gómez; don Carlos Carrasco, digno jefe de instrucción de Almadén; don Manuel Corchado, de Almodóvar del Campo; don Leonardo Martín Ruiz, de Preboste del Territorio; don Fernando Márquez de Cárdenas, de Chillón; la simpática y elegante señorita Felisa Blanco, de Hinojosa del Duque; el ilustrado abogado don Gregorio Prado Ramos, de Hinojosa; don Francisco Morillo Márquez, alcalde-presidente de este Ayuntamiento y su señora doña Vicenta Orduña; don Dionisio Morillo de Trucíos y su señora doña Asunción Caballero; don Francisco Morillo de Hidalgo; don Manuel Alcántara; don Antonio Trucíos Gutiérrez-Ravé; don Pablo Brull; don Andrés Elquera; don Lorenzo del Medina, don Manuel Aparicio y Pérez de Pereda; don Ángel Orellana; don Juan Manuel Bejarano y don Toribio Ruiz, de El Viso.

También concurrieron a tan señalado acto don Andrés Caballero, juez municipal suplente, y don Dionisio García, secretario del juzgado del mismo.

No continuamos la relación de las personas que concurrieron porque sería cosa de publicar el padrón vecinal de la población.

Fueron obsequiados, espléndidamente todos los invitados, sirviéndoseles dulces, pastas, ricos vinos y licores. Deseamos muchos días de felicidad al nuevo matrimonio. —El Corresponsal.

El cólera en Nápoles

Una comunicación oficial del Gobierno italiano testifica la presencia de la epidemia cólera en Nápoles, aunque las autoridades sanitarias insisten en afirmar que sólo han ocurrido varios casos de enterocolitis durante esta última quincena.

La alarma se ha propagado por toda la comarca de Nápoles y por Sicilia. En un lugar próximo a Palermo ha estado a punto de ser cólico a puñaladas el doctor Manfredi, porque iba a disponer los procedimientos de desinfección.

Otros incidentes análogos surgieron en Trabia, cuando los enfermeros iban a levantar el cadáver de un cólico.

A pedradas fué corrido un mendigo forastero por los habitantes de Campo Felice-Zetalia, suponiendo que era portador del horrible mal.

El diputado Tilla trata de interpelar al Gobierno sobre la negligencia de las autoridades, que no procuran aislar a los habitantes de las Pullas a fin de que no importen el cólera en Nápoles.

El pueblo español aún se entusiasma, aún grita; aún se mueve, quizás en presencia de las más grandes trivialidades; pero esto mismo prueba que aún nos resta una gran intensidad de vida, capaz de desenvolver las más arriesgadas empresas.

Estos últimos días han sido argumentos que bien nos pudieran servir de base para este cúmulo de gratas esperanzas. En todas partes se han hecho manifestaciones públicas de ideas y de orientaciones, encontradas y todo lo que se quiera, pero que han venido a demostrarnos que se piensa, que se lucha, que se defienden ideales y que se persigue un fin regenerador, entendiendo cada cual como lo entienda.

El pueblo madrileño se queda ronco de gritar en su circo tauromaclo a un diestro que erige en ídolo, y la masa popular lo estrecha, lo abraza y lo pasea en triunfo sobre los hombros por las calles de la Villa y Corte; se organizan banquetes en su honor y hasta hay quien propone la creación de una estatua para el lidiador madrileño. Nuestros chisperos y manolos de antaño volvieron a aparecer con los mismos bríos, y entusiasmos que hace un siglo.

En la cámara popular habla el jefe del gobierno dejando tamaritos a los más famosos de nuestros parlamentarios constituyentes, y su palabra briosa arranca tempestades, en un lado de aplausos y en otro de protestas; pero el orador se convierte en el hombre del día. Vicente Pastor levantó al pueblo de la calle, a ese que grita y bulle, que eleva ó hunde en dos minutos a las personalidades; Canalejas ha logrado levantar a las masas políticas haciéndolas estremecerse epilépticamente; el uno con la muleta roja y el otro con la palabra han tocado las fibras nerviosas, han avivado el rescoldo, han levantado la llama en lo que parecía muerta ceniza ó hievelo de indiferencia. Y ved aquí cómo venimos a comprobar que pueblo que tal hace es pueblo que vive intensamente. ¿Cómo no? Se nos dirá tal vez que somos los mismos de aquella España pintoresca de los manolos y de los políticos habladores que venían a las manos al discutir una estocada del Chiclanero ó un discurso de Castelar, pero no podrá decirnos que nos extinguimos como raza muerta ó como luz falta de óleo.

Y si hay quien malgasta ó reniega de estas conmoviones populares considerándolas como males, podrá decirnos que a veces los bienes y los remedios no llegan sino por conducto de estos males, y que las tempestades vienen precisamente a despejar la atmósfera y a afianzar la normalidad y el equilibrio.

Perlo pronto sabemos que contamos con el pueblo español de siempre, que aunque parezca lo contrario, vive y vive nuevo, despierto y an-

siendo poner to los sus entusiasmos en aquello que más pronto llene la pupila de su fantasía. El problema está en saber tocar a esas puertas y no sólo levantarlas, sacándolas a la luz de sus ardimientos, sino conducirlos con mano inteligente, a la par que férrea, por el verdadero camino de las conveniencias patrias. Venha un hombre que esto haga, que pueblo hay siempre y responde siempre.

Antonio Ramírez.

A UNA FLOR NATURAL

Poesía laureada con el Premio de Honor (una flor natural) en los Juegos Florales celebrados en Guadix el día 29 de Septiembre pasado.

Tú de las flores eres la reina. Rosa, adorada del ruiseñor, hoy en tí cifra con sus canciones sus esperanzas el trovador.

Bordan tu cáliz perlas del llanto que la alborada vierte al nacer. Es que la Aurora de tus primeros celos y envidia debe tener!

Las mariposas, que son las almas de flores muertas, llegan a tí; besan tu cáliz y, al volar luego, ricos aromas llevan tras sí.

Vientos traidores, auras letales, ardientes besos te pedirán; pero las rosas, castas y puras, su cáliz cierran al huracán.

Pávida ofrenda, cándida rosa de los rosales de la ilusión, Mayo florido te dió sus galas, para la Virgen precioso don.

Y ante la Virgen del santuario, rindes tus pompas, tu esencia densa, y entre las nubes del blanco incienso con las plegarias volando vas.

Por ser la cifra de la pureza, por ser el símbolo de casto amor, tú perfumaste con tus aromas la Cruz bendita del Redentor.

Cuando te yergues fresca y lozana a la indecisa luz matinal, el jardinero, desapiadado, huérfano y triste deja el rosal.

Y entre las frondas llora cantando sus amarguras el ruiseñor, Ruiseñor triste de la arboleda, ¡se fué la rosa! ¡se fué tu amor!

Entre los pliegues de la mantilla, eres de Patria símbolo fiel; eres la alegre banderola santa que tuvo al mundo por escabel.

Eres el premio que en nobles lides disputa el número del trovador; premio que el bardo rinde a su dama, flor que en belleza vence a otra flor.

Eres adorno de castos pechos que sólo laten por el deber. ¡Cines la frente de las hermozas... Eres hermana de la mujer!

Entre las manos de niña muerta pálida rosa, llorando estás. Cual de la niña, tu vida es breve... Pronto al sepulcro con ella irás.

Del ángel puro queda en el suelo la limpia veste, blanco girón; y el alma, libre de sus prisiones, halla en el cielo feliz mansión.

Tus leves hojas el viento helado del crudo invierno marchitará; pero tu esencia, tu aroma puro, pechos amantes embriagará.

Y cuando torne la primavera, para los mundos luz y calor; vuelvan alondras y ruiseñores en la enramada cantando amor.

Vuelva la linfa de la fontana por entre junco limpia a correr; vuelvan las noches de tibia luna, vuelvan auroras de roscier;

Vuelvan las flores de los granados, vuelva la plata del azahar, y del alero la golondrina su tibio nido vuelva a colgar;

Cuando los sueños de la inocencia vuelvan en alas de la ilusión, y vuelva alegre con sus ardores la primavera del corazón.

Tú, flor bendita de los ensueños, de la esperanza, del ideal, símbolo hermoso de lo más puro, ¡serás la reina de mi rosal.

Sanjafo Montofo de Sedas.

DEL DIARIO AMBIENTE

LA ESPAÑA PINTORESCA

Es cierto que algunas veces nos rodea el pesimismo, entra por las puertas de nuestro espíritu, cierto, aplamamiento moral y juzgamos estar asistiendo a las postrimerías de un pueblo fracasado en sus destinos y rehabilitación, que se muestra indiferente a todo, como viejo luchador que se ha dado cuenta de su impotencia y se arroja al suelo entregándose a los azares del más incierto fatalismo. Pero también es verdad que de cuando en cuando surgen en nuestro batallar diario lumbradas de aquella vieja vida española, a semejanza de cuando a un encubridor rescolido llegan ráfagas de aire oxigenado, haciéndolo levantar de lo que parecían cenizas, llama viva y confortante.

Y entonces pasa por nuestro espíritu una aurora de esperanza, cierto ambiente de mejor suerte y hasta el convencimiento de que aún es el pueblo español aquel pueblo viril de la leyenda que sigue cabalgando en el Clavijero de su ilusión, montón de nervios dormidos que despiertan a la menor sacudida, acumulando en un momento, como potente pila eléctrica, todas las energías ahorradas durante su sopor de indiferencia, de desengaño ó de hastío.

El pueblo español aún se entusiasma, aún grita; aún se mueve, quizás en presencia de las más grandes trivialidades; pero esto mismo prueba que aún nos resta una gran intensidad de vida, capaz de desenvolver las más arriesgadas empresas.

Estos últimos días han sido argumentos que bien nos pudieran servir de base para este cúmulo de gratas esperanzas. En todas partes se han hecho manifestaciones públicas de ideas y de orientaciones, encontradas y todo lo que se quiera, pero que han venido a demostrarnos que se piensa, que se lucha, que se defienden ideales y que se persigue un fin regenerador, entendiendo cada cual como lo entienda.

El pueblo madrileño se queda ronco de gritar en su circo tauromaclo a un diestro que erige en ídolo, y la masa popular lo estrecha, lo abraza y lo pasea en triunfo sobre los hombros por las calles de la Villa y Corte; se organizan banquetes en su honor y hasta hay quien propone la creación de una estatua para el lidiador madrileño. Nuestros chisperos y manolos de antaño volvieron a aparecer con los mismos bríos, y entusiasmos que hace un siglo.

En la cámara popular habla el jefe del gobierno dejando tamaritos a los más famosos de nuestros parlamentarios constituyentes, y su palabra briosa arranca tempestades, en un lado de aplausos y en otro de protestas; pero el orador se convierte en el hombre del día. Vicente Pastor levantó al pueblo de la calle, a ese que grita y bulle, que eleva ó hunde en dos minutos a las personalidades; Canalejas ha logrado levantar a las masas políticas haciéndolas estremecerse epilépticamente; el uno con la muleta roja y el otro con la palabra han tocado las fibras nerviosas, han avivado el rescoldo, han levantado la llama en lo que parecía muerta ceniza ó hievelo de indiferencia. Y ved aquí cómo venimos a comprobar que pueblo que tal hace es pueblo que vive intensamente. ¿Cómo no? Se nos dirá tal vez que somos los mismos de aquella España pintoresca de los manolos y de los políticos habladores que venían a las manos al discutir una estocada del Chiclanero ó un discurso de Castelar, pero no podrá decirnos que nos extinguimos como raza muerta ó como luz falta de óleo.

Y si hay quien malgasta ó reniega de estas conmoviones populares considerándolas como males, podrá decirnos que a veces los bienes y los remedios no llegan sino por conducto de estos males, y que las tempestades vienen precisamente a despejar la atmósfera y a afianzar la normalidad y el equilibrio.

Perlo pronto sabemos que contamos con el pueblo español de siempre, que aunque parezca lo contrario, vive y vive nuevo, despierto y an-

siendo poner to los sus entusiasmos en aquello que más pronto llene la pupila de su fantasía. El problema está en saber tocar a esas puertas y no sólo levantarlas, sacándolas a la luz de sus ardimientos, sino conducirlos con mano inteligente, a la par que férrea, por el verdadero camino de las conveniencias patrias. Venha un hombre que esto haga, que pueblo hay siempre y responde siempre.

Antonio Ramírez.

INFORMACIÓN MILITAR

Servicio de la plaza para hoy

Guardia del principal y cárcel, la Reina; Jefe de día, Comandante de la Reina, don Luis Pérez Ansótegui; Hospital y provisiones, segundo capitán de Sagunto; vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Orden del regimiento de la Reina para hoy

Hoy, a las siete, y en la forma dispuesta para los días anteriores, saldrán a practicar el tiro de instrucción las compañías de ambos bata-

lones; llevarán el primer rancho, que comerán en el campo, regresando para el segundo.

A las siete y treinta, en traje de paseo y provista de los gemelos reglamentarios, saldrá la oficialidad del regimiento a practicar en el campo, á las órdenes del señor teniente coronel don Fernando Moscoso Losada, los ejercicios que sucesivamente le asigna el art. 3.º del vigente reglamento de tiro en su primera parte.

Para auxiliar estos ejercicios saldrá la segunda compañía del segundo batallón llevando el material necesario.

A la misma hora lo verificarán los sargentos, á las órdenes del señor capitán ayudante mayor, dedicándose á la apreciación de distancias y designación de objetivos, debiendo agregarseles, acompañados por sus profesores, los cabos y alumnos y también, por vía de práctica, los seis soldados que, bajo la dirección de sus capitanes, se ha de procurar especializar en cada compañía esta índole de ejercicios.

Este grupo será dirigido por el señor comandante don Luis Pérez Ansoátegui, nombrado al efecto.

DE POSADAS

UN JUEZ MODELO

Los siete pueblos de este partido judicial dehen hoy un tributo de admiración á su digno juez de primera instancia é instrucción don Pedro Fernández Cavada y López de Calle, tributo que ha de hacerse público para que llegue á conocimiento de todos y nadie deje de rendir el homenaje á que se ha hecho acreedor tan probó funcionario.

La prisión preventiva, á cuyo sostenimiento están obligados los siete pueblos del partido en la proporción señalada en su presupuesto carcelario, venía albergando ordinariamente á un número considerable de presos que, por término medio, no bajaba de veinticinco diarios. Este contingente era producido por el crecido número de sumarios que se instrúan y que en la actualidad se siguen instruyendo.

No hace todavía diez meses, y cuando dicho señor se hizo cargo del juzgado había en dicho establecimiento, penal ese número de reclusos, la mayor parte sujetos á la tramitación de los sumarios y en espera de su terminación para ser conducidos á disposición de la Audiencia provincial. Pero es tal el celo y actividad con que ha procedido para dar cima al cúmulo de causas pendientes, y el empuje puesto para descargar de esta clase de gastos á los Ayuntamientos obligados, que hoy no existe aquí ni un sólo preso y está completamente desocupada la Cárcel. Nunca en esta prisión se ha registrado semejante acontecimiento.

El agradecimiento que por esta labor meritisima recibe el que con tanta rectitud y acierto administra justicia en el distrito, lo proclaman de consuno los siete pueblos del partido judicial, las Corporaciones municipales, que ven reducidos sus gastos, y, más aún, los desgraciados delinquentes, á quienes debemos compadecer, los cuales, con la rápida tramitación de sus procesos, ven hoy acortados sus días de expiación.

Y no son estos solamente los triunfos alcanzados por el digno funcionario que tan justamente aplaudimos. El Ayuntamiento de esta villa ha conseguido de la Diputación provincial de Córdoba que se le abonase nueve mil pesetas próximamente que tenía suplidias por estancias de presos en la Cárcel del partido, que permanecieron en el establecimiento durante muchos años, desde las fechas de terminación de sus causas hasta su traslación á la capital; y esto no lo hubiera obtenido el Municipio sin el trabajo imbrobo que supone la busca de antecedentes relativos á los sumarios pertenecientes á infinidad de años, á cuya ardua empresa ha coadyuvado el señor Juez con su acertada dirección, secundada por los actuarios señores Nougues é Iglesias.

Rindamos hoy el justo tributo de admiración que se merece el celoso, recto, activo é ilustrado señor Juez de primera instancia é instrucción don Pedro Fernández Cavada y López de Calle, del que los vecinos de los siete pueblos de este partido judicial podemos decir con orgullo: Tenemos un Juez modelo.—El Correspondiente.

Octubre 8.

BOLETIN OFICIAL

El correspondiente al 8 de Octubre contiene lo que sigue:

Gobierno civil.—Circular anunciando la tramitación del expediente general de las elecciones municipales verificadas en La Carlota el 24 de Julio.

Comisión provincial.—Anuncio de subasta para contratar el acopio de piedra con destino á la conservación del firme de la carretera de Palma del Río á la del Estado de la estación de Palma á Ecija.

Sección provincial de Pósitos.—Anuncio de nombramiento de personal.

Delegación de Hacienda.—Edicto requiriendo al Alcalde y concejales del Ayuntamiento de Iznájar para que abonen los descubiertos de dicha Corporación por consumos.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado á los contribuyentes que relaciona.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Pedroche en sus sesiones de los meses de Abril, Mayo y Junio.—Anuncios de las subastas convocadas por los de Montoro, Guadalcázar y Almedinilla para el arriendo de los consumos, y por el de Montemayor para el de los arbitrios sobre el uso obligatorio de pesas y medidas y sobre el Matadero.—Idem del de Villavieja referente á la aparición de una jumenta sin dueño y del de Castro del Río á la de una burra.—Distribución de fondos de los de Priego y Aguilar para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Distribución del cupo de consumos del de Santanilla.

Juegados.—Edictos del de Córdoba anunciando la subasta para la venta de una finca y citando á los herederos de doña Josefa Ruiz Angulo; del de Montoro encargando la busca de dos sacas de alpagatas robadas el 29 de Septiembre de un vagón de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante en el trayecto de Marmolejo á dicha ciudad, y del de Lucena interesando la captura de Baldomero Ortega.

EL VIAJE DEL GOBERNADOR

En vista de las múltiples versiones que ayer circulaban por Córdoba referentes al viaje del Gobernador á Madrid, acompañado de toda su familia, pues según unos había sido llamado por el Gobierno y según otros le habían destituido, cumpliendo nuestro deber de informar al público procuramos enterarnos de lo que hubiese de cierto en este asunto, y de nuestras gestiones resulta que desde hace algún tiempo el señor Beltrán tenía solicitada una licencia, la

cual le fué concedida el mismo día en que se tuvo noticia en Córdoba de los hechos ocurridos en Portugal, en vista de los cuales el Gobierno le telegrafió urgentemente encareciéndole que permaneciera en esta capital hasta que se le avisase, y, en efecto, el aviso llegó antes por la tarde, no dándole tiempo á don Rufino Beltrán para despedirse de sus amigos á causa de las pocas horas de que disponía para preparar el viaje.

UN BUEN SERVICIO

CAPTURA DE LADRONES

Al efectuar ayer nuestros reporteros la información diaria en la Inspección de vigilancia, quedaron muy gratamente sorprendidos al ver que los discípulos de Alanis habían prestado un buen servicio, de los que no caen todos los días.

Tratábase de la captura de dos sujetos de pésimos antecedentes, que desde hace tiempo estaban reclamados por distintos juzgados.

Según nos manifestaron los señores Molina y Herrera, jefes del cuerpo de vigilancia, durante la madrugada de ayer fueron detenidos por la pareja de dicho cuerpo compuesta de Pedro Vera y Luis Serrano, dos individuos que les infundieron sospechas.

Conducidos á la Inspección manifestaron llamarse Adolfo Asensio Meléndez y Antonio Torres Chantre (a) Sillero.

Después de un largo interrogatorio y asediado á preguntas, el primero, que en un principio había dado un nombre supuesto, confesó que se llama Francisco García Haro (a) Follica.

Al registrarle se le encontraron una certificación de buena conducta, una partida de nacimiento con el primer nombre que dió, una pistola, una navaja, un frasco de regulares dimensiones conteniendo un líquido amarillento, y varios trozos de piedra, al parecer alcalina, que llevaba envueltos en distintos papeles.

Este sujeto, que es muy conocido por la policía de Córdoba, estaba reclamado por varios juzgados, y es autor de un importante robo de alhajas cometido hace poco tiempo en la provincia de Jaén.

La policía de aquella ciudad puso el hecho en conocimiento de la de Córdoba y esta, á su vez, se lo comunicó á nuestra primera autoridad civil, que inmediatamente ordenó á los jefes de puesto de la benemérita la captura de repetido sujeto.

Esto ocurría á primeros de Julio, y en los últimos días de dicho mes fué detenido por la benemérita del puesto de Alcazarcejos.

De tránsito para la cárcel de Córdoba, al hacer noche en la de Espiel logró fugarse, y desde entonces se perdió nuevamente su pista. El Sillero, pájaro de cuenta, aunque no de tan pésimos antecedentes como su compañero, ha cumplido varias condenas y quinceenas por delitos de robo y hurto.

El Follica ha permanecido algunas temporadas en Córdoba, y por eso era conocido de la policía, que siempre lo estaba vigilando á consecuencia de las ideas avanzadas de que hace alarde.

Merece el cuerpo de vigilancia sinceros plácemes por la captura de estos dos individuos.

Juegos florales en Cartagena

La Comisión Departamental de La Cruz Roja de Cartagena, deseando solemnizar la bendición de sus Banderas, que apadrinará el Rey, ha acordado la celebración de una celta fiesta en la que se hallen confundidas en fraternal armonía todas las clases sociales, convocando para ello á escritores, artistas y obreros á público concurso.

Entre los premios consignados en el programa figuran los siguientes:

POESÍA

Flor natural, concedida por la Comisión Departamental de «La Cruz Roja», y un reloj de oro, regalo de los Infantes doña Luisa y don Carlos, á la mejor poesía de asunto y metro libre.

De la Infanta doña Isabel: Una figura de bronce representando un minero.—A la mejor composición poética en la que se cante la «Unión Hispano-Argentina con motivo de su Centenario».

Del Obispo de la Diócesis: Un objeto de arte, á la mejor poesía con libertad de metro sobre «El Altruismo humano y la Caridad Evangélica».

De don Isidoro de la Cierva, Senador por la provincia: Un objeto de arte, á la composición poética con libertad de metro, «Por amor á Dios sobre todas las cosas», en la que se cante la ejemplar conducta de las religiosas en los hospitales de Melilla durante la última guerra.

Del Duque de Pastrana, Diputado á Cortes: Un objeto de arte, para la poesía con libertad de metro «Canto á La Cruz Roja Española».

Del Gobernador civil de la provincia: Un objeto de arte, para los tres mejores sonetos en que se canten los temas clásicos «Patria, Fides, Amor».

De don Angel Moreno: Un objeto de arte, para la mejor poesía festiva con libertad de asunto y metro.

TRABAJOS EN PROSA

«El Patriotismo en la educación obrera».—Un objeto de arte del Ministro de la Guerra.

«La insuficiencia de nuestros presupuestos navales como causa primera de la decadencia marítima militar española».—Una acuarela con su marco, del Ministro de Marina.

«Programa razonado teórico práctico, dividido en tres cursos, para la instrucción completa de los camilleros de La Cruz Roja».—Medalla de plata, de la Asamblea Suprema.

«Influencia de la Enseñanza Naval Elemental, para el porvenir de las naciones marítimas».—Un objeto de arte, del Real Club de Regatas de Cartagena.

CONCURSO OBRERO

Al mejor trabajo tipográfico, desde el punto de vista artístico, 100 pesetas.

Otros premios de carácter local.

GACETILLAS

Las fiestas del Rosario

Ayer, en la iglesia de San Agustín, se celebraron las solemnes fiestas que los religiosos Dominicos dedican á Nuestra Señora del Rosario.

Por la tarde terminaron aquellas con la procesión, que recorrió el itinerario marcado, sin que hubiera que lamentar más accidentes que los sustos producidos por un caballo que se desbocó en la calle Juan Rufo, al pasar cerca de la comitiva.

En toda la carrera había numeroso público y los balcones de muchas casas ostentaban colgaduras.

A dichos actos asistieron muchos fieles.

La calle de Julio Burell

Una vez dada por el Arquitecto municipal la línea y rasante de la ampliación de la calle Claudio Marcelo, que por acuerdo del Ayuntamiento se denominará de Julio-Burell, hoy darán comienzo los trabajos para unificar el piso, siguiendo después los derribos necesarios para darle una anchura de catorce metros por la parte que enlaza con la de Diego León.

Conato de incendio

En la casa número 29 de la calle Cardenal González hubo ayer un conato de incendio sin importancia alguna, pues sólo ardió un cojedor y una escoba.

El Gran Capitán

Merced á la buena temperatura reinante anoche, estuvo muy concurrido el paseo del Grau Capitán, en el que la banda de música del regimiento infantería de la Reina ejecutó selectas obras de su repertorio.

Las bravas

Ha sido denunciada por la guardia municipal una mujer que en la calle Santa María de Gracia maltrató á otra, causándole una herida leve en la frente, que le fué curada en la casa de socorro.

Teatro-Circo

Anoche concluyó sus tareas en el Teatro-Circo del Gran Capitán la compañía cómico-lírica del popular actor Pepe Ontiveros.

Hubo muy buenas entradas y el público despidió con cariñosos aplausos á toda la compañía.

Enferma

Por los camilleros de la casa de socorro ha sido conducida al Hospital de Agudos Ana Montero Reyes, domiciliada en la caseta de consumos de los Mártires, que está gravemente enferma y carece de recursos.

Ingeniero

Se encuentra en Córdoba el ingeniero monsieur G. Brack, director de las obras de tendido de una línea eléctrica entre Puente Genil y Córdoba.

Travesuras

Ayer un niño de corta edad arrojó un jarro de agua por un balcón de una casa de la calle San Fernando, propinándole una ducha inesperada á un transeúnte.

«Quid pro quo»

Al dar cuenta en nuestro número de ayer de la llegada á Córdoba del ingeniero agrónomo de la Escuela de Grignon (Francia) don Gustavo Macari, hermano de don Hilario, profesor del Colegio Franco-Español de San Luis, de esta capital, apareció con el apellido Hilario, en vez de Macari, salvadad que hacemos hoy.

Blasfemos

Por blasfemar en la vía pública fueron ayer detenidos Manuel Sánchez Fajardo, Rafael Montero Marías y Nicolás Molina Fernández.

De viaje

En el tren correo de Madrid marcharon ayer la señora doña Pilar Trillo, viuda de Cabrera, acompañada de sus hijas Pilar y Soledad y de uno de sus hijos; el Concejal de este Ayuntamiento don Rafael Jiménez Amigo; su señora é hija, y el Jefe de Obras públicas don Francisco Tejada y su hijo.

Efectos del vino

Ayer, en la calle San Fernando, cayó un individuo que estaba embriagado, causándose una herida leve en la frente.

Gorriones

Durante la madrugada de ayer la guardia municipal detuvo á dos sujetos que hicieron de gasto dos pesetas ochenta y cinco céntimos en el restaurant de don Antonio Pérez y no pudieron abonarle dicha suma por carecer de dinero.

Que las limpien

Las cloacas de las calles Candelaria y Cruz del Rastro se hallan tan faltas de limpieza que constituyen verdaderos focos de infección.

Detención

La policía rural ha detenido á tres sujetos que hurtaban piñas en la finca llamada «San Cristóbal», del término de esta capital.

Un «lo»

Los vecinos de la casa número 49 de la calle Barrionuevo vieron anteanoche á un hombre recorrer los tejados de la misma.

Uno de los vecinos manifestó que creía haber reconocido al intruso y que, con motivo de tal aparición, dudaba de la fidelidad de su esposa.

Hurto de caballerías

La benemérita del puesto de Iznájar ha oficiado al Gobernador participándole que á don Miguel López Cano le han hurtado dos caballerías que tenía atadas en una cuadra contigua á la casa que habita en dicho pueblo.

Ignórase quienes hayan sido los autores del robo, que para conseguir sus propósitos tuvieron que fracturar la puerta de entrada á dicha cuadra.

Defunción

Ha fallecido el Jefe de la cárcel de Pozoblanco don Martín Navas Arévalo.

El «tino del portugués»

La guardia civil del puesto de Baena ha comunicado al Gobernador que el día 6 del actual le estafaron al vecino de Luena Angel Sánchez Ramírez mil pesetas por el antiquísimo procedimiento llamado tino del portugués.

El hecho, según se desprende de la versión de la benemérita, ocurrió del modo siguiente:

En dicha población se estaba celebrando la feria anual y Angel Sánchez, después de haber vendido una yunta de bueyes por encargo de don Antonio del Pino Blancas, encontró á dos sujetos desconocidos que con engaños y promesas de realizar un buen negocio, le desbajaron de las mil pesetas, dándole, en cambio, el consabido sobre, lleno de recortes de periódicos.

Personal

El Agente ejecutivo del Pósito de Rute don

Andrés Fernández Rubio ha nombrado auxiliar del mismo á don Liborio Campos Morales, para que haga efectivos los reintegros de los créditos á favor de aquel establecimiento.

Muerto por un rayo

En Belalcázar, el día 7 del actual, á las diez de la noche, fué víctima de una chispa eléctrica el vecino de aquella población Roque Castellano Molero.

Dos detenidos

Según comunican de Castro del Río, en las inmediaciones del cortijo denominado «Malagón» han sido detenidos los vecinos de Espejo Antonio José Adrián Algaucil y Rafael Córdoba Baena, autores del hurto de dos pieles de reses y tres pavos, efectuado durante la noche del 26 de Agosto último.

Biblioteca «Para Todos»

Se ha puesto á la venta el volumen 27 de la Biblioteca «Para Todos», titulado *Procesos sensacionales: El crimen de la calle de Fuencarral*, en el que encontrarán los aficionados á folletines emocionantes la curiosa historia del famoso crimen con todos sus novelescos incidentes. Se vende á 20 céntimos en librerías y puestos. Por mayor en la Administración del Noticiero-Guía de Madrid, Velázquez, 67.

«Gran Vida»

Hemos recibido el número 88 de la elegante revista de deportes *Gran Vida*, dedicada á San Sebastián, que publica interesantes artículos sobre el concurso internacional de Lawn-tennis; concurso hípico internacional; manual del alpinismo; concurso hípico en Caldas de Rainha; Asociación para el fomento de los viajes; fiestas de deporte en Vigo; concurso de gimnasia en Barcelona; en la Sierra de Gredos, etc. Administración: Velázquez, 67. 1.º Madrid.

Una revista para niños

Ha visto la luz pública en Madrid el domingo 9 de Octubre; se titula *Infancia* y, según nos comunican, es un verdadero modelo desde el punto de vista tipográfico. Consta de 28 páginas con multitud de grabados y una artística portada en bicolor.

Del contenido puede juzgarse por el sumario: en la parte dedicada á los niños, encontramos: Un cuento de López de Súa, fotografías inéditas del Príncipe de Asturias y de sus hermanos, juegos infantiles, La Maza y la Niña boba, intervenció con los hijos de don José Canalejas, actualidad infantil, lecciones de cosas, cómo se pinta un cuadro, tigres en acecho, una poesía ilustrada, de Gabriel y Galán, labores y cocina, recreaciones científicas, el último juguete, modas y labores, El suero maravilloso, historietas cómicas por Robledano, etc., etc.; y en la parte referente á padres y maestros, entre otros artículos: La enseñanza de la Geografía por Emilio H. del Villar, Aforismos infantiles por el doctor Piñilla, Información de Instrucción pública, Cartas de maestros, Consultorio, etc., etc.

«Blanco y Negro»

Los excepcionales sucesos ocurridos en los últimos días, como la revolución de Lisboa; la Exposición de Bellas Artes, las manifestaciones católicas, etc., constituyen la información gráfica interesantísima del último número de *Blanco y Negro*, en el cual aparecen además trabajos artísticos en color de Méndez Bringa, Martínez Abados, Medina Vera y Sanchez; ilustraciones de Huertas, Régidor, Francés, Gascón, Espi, Añiza; trabajos literarios de Terán, Miranda, Bello, Martínez Cuencas; las amenas secciones de «La mujer y la casa», «Gente menuda», «Los toros» y Mesa revuelta; el interesantísimo folletín, etc., etc. Es un número realmente admirable.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Eduardo Ajo.—Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta todos los días á la una de la tarde.

—Acaba de recibirse un bonito surtido de coronas finéneas de pluma fina y precio muy económico en la ferretería «El Candado», Letrados, número 13.

—Plátanos de Canarias.—De venta ultramarinos finos de Fernando Delgado, Victoriano Rivera 5 (antes Plata).

—Venta de casas.—En subasta voluntaria, que se verificará el día 24 de Octubre de este año, de una á tres de la tarde, en la Notaría de don Alberto Torres 6 Illescas, calle Domingo Muñoz, número 4, se venden las casas número 30, calleja de los Gitanos, en la calle Espartería, y número 24, en esta última calle, ambas de esta población. El pliego de condiciones y los títulos de propiedad están de manifiesto en la Notaría.

—El cabello blanco, envejece; para que parezca viejo: Usad «La Flor de Oro» y tendréis el cabello negro, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata. Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Las jóvenes pálidas propensas á desórdenes los evitarán usando Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta farmacias.

—Champagne Codorniu.—Manuel Raventos, San Sadurn de Noya.—El Jurado Internacional de la Exposición Universal de Bruselas ha concedido el Gran Premio á la marca Codorniu.

—Agua de Borines.—Recomendamos á nuestros lectores, como de verdadera utilidad, el anuncio que publicamos referente á las aguas de Borines, que tanta aceptación han tenido en Córdoba. Son verdaderamente tan notables los resultados que producen en las afecciones del estómago, hígado y riñones, que los médicos las recomiendan eficazmente. Como agua de mesa no tiene rival.

Sección Religiosa

Saúdo de hoy.—San Francisco de Borja, confesor.—Mañana.—San Luis Beltrán, confesor.—Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costeador por doña Pilar Trillo y Barbero, por su esposo, —Mañana en la misma iglesia, costeador por don Carlos Barcia y señora, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de Loreto, en la iglesia de la Encarnación.—Mañana á nuestra Señora del Milagro, en la parroquia de San Francisco.

Iglesia de San Agustín.—Continúan los solemnes cultos que los Reverendos Padres Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican á la Santísima Virgen del Rosario. Al toque de oraciones empezará el ejercicio con exposición de Su Divina Majestad, rosario cantado y motetes.

Los cultos de hoy son costeados por doña Dolores Morales y Ruiz, por sus difuntos.

Parroquia del Sagrado.—En esta parroquia se hará el mes del Rosario en la forma siguiente: á las ocho de la mañana se expondrá á Su Divina Majestad, rezándose la santa Misa, durante

cual se rezará el santo rosario, siguiendo el ejercicio del día, concluyendo con la bendición con el Santísimo y reserva.

San Francisco.—En esta parroquia se hará el devoto ejercicio del mes del Rosario durante la Misa de ocho y media.

Iglesia de los Dolores.—En esta iglesia se rezará el santo rosario, todos los días del presente mes, á las siete de la noche, y á continuación se hará el ejercicio propio del mes del Rosario.

Monasterio de la Encarnación.—A las cinco de la tarde se hará el ejercicio del mes del sagrado á nuestra Señora del Rosario; los sábados se canta una Salve solemne.

San Cayetano.—Hoy cuarto día de la solemne novena que á la seráfica Madre Santa Teresa de Jesús consagran sus amantísimos hijos los carmelitas piadosos, dando principio á las cinco de la tarde, con exposición de S. D. M., visita, rosario cantado, reserva y bendición con el Santísimo. Iglesia de Jesús Nazareno.—Hoy séptimo día de la novena que anualmente se celebra en honor de nuestra Señora del Pilar, dando principio á las seis de la tarde.

Santa Ana.—Hoy, á las cinco de la tarde, cuarto día de la novena que en carmelitas descalzas consagran á la seráfica Madre Santa Teresa de Jesús.

A dicha hora se manifestará el Santo, por medio de la continuación de la estación mayor y santo rosario, con letanía cantada, ejercicios de la novena, concluyendo con la reserva.

San Pablo.—Al toque de oraciones, concluido el rezo del santo rosario, continúa el ejercicio del mes de Octubre, consagrado á nuestra Señora, con exposición de S. D. M. Los sábados se canta solemnemente la Salve.

Hoy, en la Misa de ocho y media que se dirá en la capilla de la Santísima Virgen del Pilar, tendrá efecto el primer día del triduo que este año se le dedica.

Las misas que se celebren el día 10 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Rafaela Losada y Obreiro (q. e. p. d.).

Sus hijos, nietos y demás familia ruegan á sus amigos la encomienda á Dios y á su Santísima Madre.

Las misas que se celebren en la iglesia de las Escalvas del Sagrado Corazón, el día 11 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José de Eliza y Vizueta (q. e. p. d.).

Su viuda, hijos, hijos políticos y nietos ruegan á las personas piadosas lo encomienden en sus oraciones á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de San Miguel, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita Pilar Ortega Gómez (q. e. p. d.).

Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en dicha iglesia, referido día.

Sus padres, abuela, hermanos y tíos suplican una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 11 en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita María Chaparró Cabañas (q. e. p. d.) que falleció el día 11 de Diciembre de 1908.

Sus desconsolados padres, hermanos y tíos ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios, nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

REGISTRO DEL 8 DE OCTUBRE

Semana del 9 al 15 de Octubre

Reses mayores

Don Francisco Amán 1 á 184 pesetas; don Martín Crespo 2 á 184; don Alfonso Martín 4 á 184; don Antonio Guerra 6 á 185; don José Sánchez 2 á 185; don Narciso Guerra 2 á 185, y don Antonio del Valle 8 á 185.

Terneras
Don León García 4 á 209 pesetas; don Antonio del Valle 1 á 210; don Antonio Guerra 2 á 211; don Antonio de Dios 4 á 211 y don L. Gabriel García (resto) 212.

Menores
Don Antonio de Dios 30 á 124 pesetas; don Mateo Jiménez 10 á 124, don Santiago Guzmán (resto) á 124.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 185 á 188 pesetas para el ganado vacuno.

De 160 á 165 para el de terneras.

De 100 á 101 para el lanar y cabrío.

Precios de venta del 10 de Octubre hasta su votación.

Mineral, natural, gaseosa
PÍDASE EN FARMACIAS,
DROGUERÍAS, HOTELES
Y RESTAURANTS

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

Alcalina, bicarbonatada-sódica
RIÑONES, HIGADO
DIABETES, ESTÓMAGO
SIN RIVAL

GRANDES TALLERES para la elaboración de mármoles con FABRICA DE ASERRAR

ABDULIO BLANCAS, sucesor de M. Blancas

TRABAJOS DE ARQUITECTURA, ESCULTURA, ORNAMENTACION Y OFICIO. ÚNICA CASA DEDICADA CON ESPECIALIDAD A LOS TRABAJOS FUNERARIOS
Plaza de Colón (antigua fundición de A. Caro.)—Córdoba.—Teléfono número 221

PRECIOS AL PÚBLICO

	Pesetas.
Carné de vaca con hueso, kilo.	1 88
Idem masa, sin hueso, idem.	2 60
Ternera con hueso, idem.	2 16
Idem sin hueso, masa, idem.	3 16
Borrugo.	1 52
Macho, idem.	1 52

Gratas y con abundantes pastos pone esta casa la dehesa de Rabanales á disposición de los dueños de reses que vengan á sacrificarse, en su contrato ó registros semanales.
Tocono salado y añejo para fuera á 70 reales arroba.

UNIÓN DE DEPENDIENTES DE COMERCIO
Encontrándose en esta plaza el socio honorario de dicha sociedad don Fernando Mercé, ha donado la cantidad de 100 pesetas.
Agradecemos sinceramente este rasgo de generosidad.
La Directiva.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Córdoba

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell recibirá consultas en Córdoba los días 10 y 11 del actual Octubre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL ESPAÑOL Y FRANCÉS, para los que padezcan de hernias (quebraduras ó desviaciones) del espinazo ó torceduras de las piernas, etc. que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen, y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.
No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.
En Madrid en su Gabinete Ortopédico, calle de San Jerónimo, núm. 37, principal.

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimidas, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de ESTÓMAGO

accedías, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hiperclorhidria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se vende por correo 100 pesetas el bote.

LA CORTE DE FARAÓN

Opereta en un acto y cinco cuadros.
Completos Babilonios 1'25
Terceto Vals 1'50
Gran fantasía 1'75
Nueva tanda de vales 3'00
La partitura completa 13'00

De venta en el almacén de música y pianos de

HIJO DE SANCHEZ GAMA

Sánchez Feria (antes Campanas), 13—Córdoba

Jose Maria Marin de Alicante

La primera casa en España; la que compra más mercancías de todas las marcas; la que tiene más y mejor material; y la que más economía ofrece en sus alquileres.
Representante en Córdoba. Antonio Torregrosa
Calle Olimpo, núm. 3 (antes Montemayor)

Las Gotas Concentradas de Hierro Bravais

con el remedio más eficaz
contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc.
Paseo de la Victoria, Dpto. 130, Rue Lafayette, PARIS.

Restaurante de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos).
Teléfono núm. 140
Plato del día para hoy: Filete de ternera á la papillot.
Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.
Teamouth Torino, á 2'50 litro.

Restaurante de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Teléfono núm. 163
Plato del día: Cárnavales, 2 y 4 (antes Tendillas).
Plato del día: Ternera á la americana.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y platos se encargan con anticipación.

FOENOS

Plato del día para hoy: Ragout de ternera á la portuguesa.
Pájaros á la madrileña, á 10 cént. cada uno.
Servicio permanente, con aseo y esmero, y abundante. Cubiertos á 2 pesetas. Cenas á 1'50.

MOTORES DE GAS POBRE

LOS MAS BARATOS, LOS DE MENOR CONSUMO

MAQUINAS DE VAPOR Y CALDERAS. MOTORES ELECTRICOS Y DINAMOS
MAQUINARIA PARA TODAS LAS INDUSTRIAS. INSTALACIONES PARA RIEGOS
MAQUINARIA Y HERRAMIENTAS PARA MINAS, ACCESORIOS, TUBERIAS DE HIERRO
GOMA Y LONA, HERRAMIENTA PARA TALLERES Y FABRICAS

GODINEZ, MORENO Y C. A. INGENIEROS

CARRERA DE SAN JERÓNIMO 44. MADRID
ALBUERA, NUMERO 2. SEVILLA

SE DESEAN AGENTES ACTIVOS

CASTELLANO Y COMPAÑIA JESUS MARIA N.º 1

S. en C.

Concesionarios para las provincias de Córdoba, Jaén y Badajoz de las celeberrimas máquinas para coser y bordar

GRITZNER

Estas máquinas están construidas del mejor acero y sus ajustes son tan perfectos que superan á todas cuantas máquinas se han fabricado hasta el día.

ANTES DE COMPRAR CAMAS DE ACERO vean nuestro inmenso surtido, en la seguridad de que ahorrarán dinero.

Se hacen composuras garantizadas de toda clase de máquinas para coser.

GRAMÓFONOS, DISCOS Y AGUJAS para todas las marcas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)
Madrid

Hablando con Canalejas

Madrid 9, de 6 t. á 12 n.

El señor Canalejas pasó la mañana de hoy despachando correspondencias y recibiendo algunas visitas.

Después estuvo conferenciando con el Ministro de la Gobernación.

Por fin recibió á los periodistas y nos dijo que anoche recibió el Gobierno el telegrama comunicándole la instauración de la república en Portugal.

El despacho venía fechado el día 5, ignorándose la causa de este retraso.

El texto es idéntico al que recibieron las demás naciones, lo cual demuestra que ha sido una nota oficiosa circular pasada á todos los gobiernos.

Insistió el señor Canalejas en que el texto se limita á una extracta comunicación.

También se muestra extrañado el Presidente del Consejo de la forma que ha tenido el nuevo jefe de gobierno Teófilo Braga de comunicar el cambio de régimen registrado en Portugal.

Conferencia

Esta tarde celebrarán una detenida conferencia los señores Cobián y Canalejas sobre los proyectos de exacciones de tributos locales como base de la transformación del impuesto de consumos.

Más manifestaciones

El señor Canalejas nos manifestó hoy que la actual preocupación del Gobierno es la infinidad de solicitudes de permisos que ha recibido para celebrar manifestaciones desde la fecha al 16 del actual.

Unos las piden para protestar de la pena de muerte, coincidiendo así con los proyectos del Gobierno; otros en favor de la libertad de conciencia, lo cual no está mal—dijo el Presidente;—otros de simpatía hacia los republicanos de Portugal, y esto me parece prematuro, y otros con ideas y tendencias francamente terroristas que no pueden permitirse en modo alguno.

La situación de Barcelona

El Jefe del Gobierno y el Ministro de la Gobernación han conferenciado hoy sobre la situación anómala de Barcelona que desde que ocupa el poder este Gabinete ha intentado cuatro huelgas generales.

Entrevista

El Presidente del Consejo de Estado celebró esta tarde una entrevista con el Jefe del Gobierno.

Las negociaciones con Marruecos

En los círculos diplomáticos circulan rumores poco optimistas respecto al resultado de las negociaciones entabladas por nuestro Gobierno con el Mokri.

Ministro plenipotenciario

En el rápido de Lisboa llegó el Ministro plenipotenciario de Portugal en España. Está siendo visitadísimo.

Se muestra muy reservado acerca de los sucesos que acaban de desarrollarse en la nación vecina.

El Mokri

El Ministro marroquí ha pasado el día en El Escorial, visitando el monasterio y los jardines.

Discurso comentado

En los círculos políticos ha seguido comen-

Acto de cortesía

Mañana, probablemente, cumplimentará Moré á la Familia Real.

Un tributo

El Ministro de la Gobernación ha dicho que varios grupos fueron hoy, en Barcelona, á depositar coronas y flores en la tumba del carbonero Clemente García, fusilado á causa de los sucesos de Julio del año último.

Acercá de un viaje

Refiriéndose al supuesto regreso de don Manuel II á Lisboa ha dicho Merino que obedece á un error motivado por haber marchado á Gibraltar el jefe de la policía portuguesa.

Toros en Madrid

Con un lleno completo se celebró esta tarde la corrida anunciada, pues los aficionados tienen grandes deseos de ver y aplaudir de nuevo á Vicente Pastor.

Las localidades se han cotizado á altos precios.

Se lidiaron cinco toros de la ganadería de don Vicente Martínez y uno de la de Benjumea.

Después de los preliminares de rigor se da snelta al

Primero.—Patatero, borrendo en negro. Machaquito lo lancea superiormente, siendo ovacionado.

El bicho aguantó cinco varas, desmonta cuatro veces á los picadores y quedan dos caballos para el arrastre.

Los matadores se lucen en quites.

Machaquito clava tres papes de banderillas muy buenos.

Luego coje espada y muleta, y previa una faena breve, da una volapié superior.

El público pide que se conceda la oreja al diestro.

Segundo.—Pelotero, también borrendo en negro.

Vicente Pastor le para los pies con mucho arte y escucha una ovación.

El primer tercio consta de cuatro varas, sin incidente alguno para los piqueros.

Los banderilleros quedan bien.

Vicente Pastor emplea una brega muy lucida y propina una estocada buena.

Palmas.

Tercero.—Tabernero, negro.

Gallito lo lancea con habilidad suya y también es ovacionado.

Los de aupa tienen cuatro veces el morrillo al cornúpeto, caen en tres ocasiones y pierden un jaco.

Gallito banderillea bien.

Después pasa de muleta con arte y valentía, arrancando aplausos, y receta dos pinchazos y una estocada regular.

Palmas.

Cuarto.—Doblillo, negro.

Recibe cuatro puyazos, propina dos tumbos á los picadores y les destripa un arengue.

Vicente Pastor hace un quite superior.

Los banderilleros quedan bien.

Machaquito emplea una faena magnífica y emocionante, entre los cuernos de la res, que le vale continuas ovaciones, y propina dos pinchazos y media estocada superiorísima.

El diestro da la vuelta al ruedo entre entusiastas aplausos.

Quinto.—Toronjo, colorado. Este es el de Benjumea.

EL FÉNIX AGRICOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado. 300.000

DIRECCIÓN GENERAL: LOS MADRAZO, NUMERO 34.—MADRID

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES
Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de Seguro.

Inspección general en esta. Oficinas: Osario, 25 duplicado
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros en 30 de Marzo de 1909

Los matadores tolean á la limón y el público no cesa de aplaudirles.

Cuatro veces mojan los picadores á cambio de tres caídas y dos jameigos fuera de combate.

Vicente Pastor es aplaudido en banderillas. A continuación pasa de muleta con lucimiento, da media estocada superior dejándose caer y es enganchado, sin más consecuencias, por fortuna, que la rotura de la taleguilla.

El toro dobla y el diestro oye una gran ovación.

Sexto.—Espartaco, negro.
Gallito lo torea superiormente.

El bicho recibe seis cerrias de los de tanda, que quedan á pie cuatro veces y pierden tres cabalgaduras.

Gallito prende tres pares muy buenos.

Luego pasa de muleta con habilidad é inteligencia y remata de tres medias estocadas buenas.

Los matadores son sacados en hombros de la plaza.

Provincias

Calbetón en Zaragoza

Según comunican de Zaragoza, el Ministro de Fomento recibió á varias comisiones de los pueblos de aquella provincia.

Después asistió á la inauguración del Congreso Agrícola.

Dicho acto revistió gran solemnidad.

En él pronunció un entusiasta discurso, siendo muy aplaudido.

Al final impúsosele la medalla de oro de congresista.

Luego fué obsequiado con un espléndido banquete, al que asistieron numerosos comensales.

Al dirigirse á la Estación, el Ministro se causó una herida de dos centímetros en una pierna con una de las chinchas que sujetaban unos papeles que llevaba en la mano.

Curósele sonriente, sin dar importancia alguna al suceso.

A las cuatro de la tarde marchó á Madrid, acompañado de don Fernando Weyer y de los representantes en Cortes de Zaragoza.

Noticias de Barcelona

En la Casa del Pueblo y en otros lugares se han celebrado mítins para pedir la abolición de la pena de muerte.

En el teatro de la Barceloneta también celebraron un mitin los huelguistas metalúrgicos, no logrando ponerse de acuerdo.

En su virtud continuará el conflicto.

Esta mañana aparecieron pasquines excitando á los guardias de seguridad para que no presten servicio hasta que se les abonen los extraordinarios que se les adeudan.

De la huelga de Bilbao

Dicen de Bilbao que la comisión organizadora de la última huelga convocó hoy á un mitin para dar cuenta de su gestión administrativa.

Durante el tiempo que duró dicha huelga recibió 155.500 pesetas, de las cuales fueron repartidas 149.000 entre los obreros.

LA REPUBLICA EN PORTUGAL

La servidumbre de los Reyes

El Gobernador militar de Algeciras ha comunicado que llegaron á aquella plaza el marqués de Faial, el Conde de Sabugona y otros miembros de la servidumbre real, de los cuales unos se dirigen á Sevilla y otros piensan regresar á Lisboa.

Noticia emocionante

La noticia que publicó anoche el Heraldo afirmando que el rey don Manuel marchó á Portugal á bordo de un crucero yanqui, produjo gran emoción, ocurriendo igual en provincias y en el extranjero, á donde se comunicó enseguida la noticia.

Hasta ahora nada hay que la confirme, á pesar de los esfuerzos que se han hecho para averiguar lo que haya de cierto en tan transcendental suceso.

Una misión

Comunican de Cádiz que en la madrugada última han marchado á Gibraltar el general brasileño Ribeira y el jefe de la ronda secreta del Rey don Manuel II, que llevan la misión de hablar á la Familia real portuguesa con el fin de que vuelva, á bordo de su yate, á las aguas de Lisboa.

También han dicho que el primer individuo que se ha puesto en libertad por el gobierno republicano ha sido el anarquista Juan Borgas, que fué detenido días antes de la sublevación por encontrarle una caja conteniendo trece granadas de metralla.

Manifestación naval

Se asegura en Gibraltar que Inglaterra hará dentro de poco una manifestación naval ante Lisboa, con motivo de hallarse en Gibraltar la escuadra del Atlántico y esperarse aún la llegada de más buques.

Otras noticias

Dicen de Lisboa que los individuos de la casa militar del Rey están presentando al Ministro de la Guerra certificados de encontrarse enfermos, con objeto de que se les dé de baja.

Se ha detenido á varios sacerdotes vestidos de aldeanos.

Las tropas protegen las casas de las religiosas, con objeto de rechazar los ataques del populacho, hasta que se publique el decreto de expulsión.

Ayer numerosos revolucionarios quisieron penetrar en el colegio de la Misión Colonial portuguesa de Cintra, donde reside el Nuncio, con la pretensión de buscar armas, pero les fué prohibida la entrada.

Los Reyes de Portugal

Comunican de Gibraltar que las Reinas Amelia y Pia, el Rey Manuel II, el Marqués de Faial y el Conde de Sabugona bajaron á tierra y oyeron Misa en la iglesia Mayor.

El Obispo y el clero recibieron á los augustos huéspedes en el atrio del templo.

Reservóseles un sitio en el altar mayor.

Tanto á la entrada como á la salida el público les tributó entusiastas ovaciones.

Doña Amelia dijo al Obispo que las colonias británicas les han mostrado gran afecto.

También le manifestó que, al salir de Lisboa, los marinos que les condujeron á bordo del yate les besaron la mano muy conmovidos.

Los Reyes volvieron al barco en que residen.

Ha regresado de Lisboa el crucero inglés «Neucastle».

Expulsión de los religiosos

Telegrafían de Lisboa que hoy ha empezado la expulsión, por mar y tierra, de los religiosos de uno y otro sexo, incluso el Patriarca de Lisboa, el Cardenal Nieto y el Obispo de Beja, que han pasado la frontera.

En la capital antedicha casi todas las iglesias están cerradas.

De viaje

Hoy era esperado en Gibraltar un buque italiano que conducirá á Italia á la Reina Pia y al Príncipe Alfonso de Portugal.

A Portugal

Anoche salió de Gibraltar para Portugal el jefe de la policía particular del Rey Manuel II.

Lo que dice Braga

El periódico «Le Journal», de París, publica un telegrama de Lisboa diciendo que, según ha declarado el Presidente del nuevo gobierno de Portugal, no pasa de sesenta el número de los muertos á causa de los recientes sucesos.

También ha manifestado Teófilo Braga que el Gobierno no piensa, por ahora, proceder á la separación de la Iglesia y el Estado y que el Nuncio de Su Santidad puede seguir permaneciendo en Lisboa.

Propósitos de un ministro

El Ministro de Negocios extranjeros de Portugal ha declarado al corresponsal de «Le Journal», de París, que tiene el propósito de mantener la independencia por todos los medios, pero guardando el respeto debido á las demás naciones, y que no se entibará la gran amistad con España ni la cordialidad de relaciones con Inglaterra.

Extranjero

La república de Portugal y la muerte de Ferrer

Los representantes de las asociaciones populares de Roma han acordado celebrar con gran pompa la proclamación de la república en Portugal y conmemorar de igual modo, el día 13 del corriente, la ejecución de Ferrer.

Contra los jesuitas

Parte de la prensa de Roma, y especialmente «Il Messajero», excita al gobierno italiano á cerrar la frontera á los jesuitas portugueses y añade que, en caso contrario, les expulsará el mismo pueblo.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA

